
Ερχόμαστε, λοιπόν, στη συζήτηση της πέμπτης με αριθμό 74/7-10-2019 

επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α΄ Θεσσαλονίκης του 

Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό 

Υποδομών και Μεταφορών, με θέμα: «Σοβαρές ελλείψεις αντισεισμικής 

θωράκισης στα σχολεία της Χώρας». 

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  

Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή μας αφορά, όπως ακούσατε, στην 

αντισεισμική θωράκιση και προστασία των σχολικών μονάδων της χώρας. 

Βεβαίως, το ζήτημα της αντισεισμικής θωράκισης αφορά ευρύτερα την 

κοινωνία, αφορά όλα τα δημόσια, και τα ιδιωτικά κτήρια, αλλά εδώ 

επικεντρωνόμαστε στα σχολικά κτήρια. 

Ήρθε αυτός ο σεισμός του καλοκαιριού, της 19ης του Ιούλη, πρόσφατα, 

και ανέδειξε για μία ακόμα φορά την παντελή, την ολοσχερή έλλειψη 

αντισεισμικής θωράκισης των σχολικών κτηρίων της χώρας μας. Και θα γίνω 

πιο αναλυτικός:  

Είκοσι πέντε τουλάχιστον σχολεία, με βάση τα υπηρεσιακά έγγραφα, 

από τις δυτικές συνοικίες της Αττικής κρίθηκαν ακατάλληλα για χρήση μετά τον 

σεισμό και παραμένουν κλειστά. Να αναφέρουμε ορισμένα: Τέσσερα δημοτικά 



σχολεία στο Αιγάλεω, από τα οποία το ένα, μάλιστα, είναι και Ειδικό Σχολείο, 

δύο νηπιαγωγεία και ένα γυμνάσιο. Στο Χαϊδάρι έξι σχολικά κτήρια. Στο Μενίδι 

ένα λύκειο, ένα δημοτικό, εκτός του ότι ακόμα εξακολουθούν να λειτουργούν 

λυόμενα σχολικά κτίρια από τον σεισμό που έγινε το 1999. Στο Νέο Ηράκλειο 

ένα γυμνάσιο, δυο δημοτικά.  

Μιλάμε, δηλαδή, κύριε Υπουργέ, για χιλιάδες παιδιά και για εκατοντάδες 

εκπαιδευτικούς.  

Σε όλα, δε, τα σχολεία της Αττικής που χαρακτηρίστηκαν «ακατάλληλα» 

μετά τον σεισμό, όπως είπαμε, του καλοκαιριού, ακόμα και σε αυτά που 

παρουσίασαν ζημιές στον φέροντα οργανισμό τους, για κανένα –προσέξτε, για 

κανένα μα κανένα- δεν δόθηκε εντολή αντισεισμικής μελέτης, σύμφωνα με τους 

σύγχρονους κανονισμούς, παρά μόνο αποκαταστάθηκαν ή -θα έλεγα εγώ- 

κρύφτηκαν όπως-όπως οι βλάβες, έτσι ώστε να μπορέσει να λειτουργήσει το 

σχολείο. Βεβαίως αυτό θέτει σε κίνδυνο, όπως καταλαβαίνετε, τις ζωές 

χιλιάδων μαθητών σε έναν νέο και ισχυρότερο σεισμό, τον οποίον κανείς, 

βεβαίως, δεν μπορεί να αποκλείσει και κανείς δεν γνωρίζει πότε θα εκδηλωθεί. 

Οι ερωτήσεις μας είναι πάρα πολύ συγκεκριμένες, κύριε Υπουργέ: Τι 

μέτρα θα πάρει η Κυβέρνησή σας για τα σχολεία που παρουσίασαν βλάβες 

στον πρόσφατο σεισμό, για τα σχολεία της Αττικής συγκεκριμένα, και 

χαρακτηρίστηκαν «ακατάλληλα»; Πότε θα ολοκληρωθεί εκείνος ο έρμος 



προσεισμικός έλεγχος -θα αναφερθώ πιο διεξοδικά στη δευτερολογία μου- 

όλων των σχολείων της χώρας και πότε θα ξεκινήσει ο δευτεροβάθμιος 

αντισεισμικός έλεγχος σε όσα σχολεία -με βάση, βεβαίως, και τα πορίσματα του 

πρωτοβάθμιου προσεισμικού ελέγχου- κριθεί ότι απαιτούνται περαιτέρω 

επισκευές;  

 

Τέλος, τι κονδύλι σκοπεύει να δώσει η Κυβέρνησή σας σε δήμους και σε 

περιφέρειες -γιατί εμπλέκονται και αυτοί στη γενικότερη αντισεισμική θωράκιση- 

για τον δευτεροβάθμιο αυτό αντισεισμικό έλεγχο από τον κρατικό 

προϋπολογισμό; 

Περιμένουμε να σας ακούσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την 

ερώτησή σας, γιατί αντιλαμβάνομαι πλήρως το ενδιαφέρον που και εσείς και 

όλοι μας πρέπει να έχουμε για την αποτελεσματική αντισεισμική θωράκιση των 

δημόσιων κτηρίων μας και ειδικ, των σχολείων μας. 



Νομίζω ότι όλοι αναγνωρίζουμε ότι ζούμε σε μια περιοχή με έντονη 

σεισμική δραστηριότητα και πρέπει να είμαστε σε πλήρη ετοιμότητα και να 

σχεδιάσουμε μέτρα για την αντισεισμική προστασία. 

Επιτρέψτε μου να εστιάσω στο τι έχουμε πράξει εμείς αυτό το διάστημα 

μετά και τον σεισμό που έγινε στις 19 Ιουλίου του 2019 στην Αττική, αλλά και 

τις θεομηνίες που έγιναν στον Νομό Χαλκιδικής και κληθήκαμε να 

αντιμετωπίσουμε από τις πρώτες κιόλας μέρες που αναλάβαμε τη 

διακυβέρνηση της χώρας. Αργότερα, αν θέλετε, μπορούμε να μιλήσουμε για το 

παρελθόν, αλλά στην πρώτη μου τοποθέτηση θα ήθελα να μιλήσω για τα 

πεπραγμένα της δικής μας ηγεσίας, για τη δική μας προσπάθεια. 

Λίγες ώρες, λοιπόν, μετά το σεισμικό γεγονός τα τεχνικά κλιμάκια της 

ΚΤΥΠ, δηλαδή των Κτηριακών Υποδομών, διενήργησαν, κατόπιν εντολής του 

Υπουργείου, πρωτοβάθμιους μετασεισμικούς ελέγχους. Οι έλεγχοι αυτοί έγιναν 

σε δημόσια κτήρια, σε Υπουργεία, σε υπηρεσίες και σε κτήρια του πλαισίου 

αρμοδιότητάς μας, με προτεραιότητα και τα νοσοκομεία της πληγείσας 

περιοχής. 

Πρακτικά, για να σας δώσω μια κλίμακα μεγέθους, μέχρι σήμερα έχουν 

ελεγχθεί κτηριακές εγκαταστάσεις της Αττικής άνω του ενός εκατομμυρίου 

πεντακοσίων χιλιάδων τετραγωνικών μέτρων. 



Ας έρθουμε τώρα στα σχολικά συγκροτήματα. Μιλάμε για πάνω από 

τρεις χιλιάδες σχολεία σε όλη την Αττική. Προκειμένου, λοιπόν, να 

ανταποκριθούμε άμεσα, δεδομένου του μικρού χρονικού διαστήματος μεταξύ 

του σεισμού και της έναρξης της σχολικής χρονιάς, εστάλη άμεσα εντολή -στις 

25 Ιουλίου του 2019- σε κάθε δήμο της Αττικής και στην επιστολή αυτή 

ζητούσαμε να ενημερωθούμε αν οι μηχανικοί του κάθε δήμου διαπίστωσαν 

ζημιές για τις οποίες απαιτείται πρωτοβάθμιος μετασεισμικός έλεγχος. 

Σε αυτή την επιστολή, κύριε συνάδελφε, ανταποκρίθηκαν δεκαεπτά 

δήμοι που επείγονταν, όπως, παραδείγματος χάριν, της Ελευσίνας, της Φυλής, 

των Αχαρνών και του Χαϊδαρίου και τεχνικά κλιμάκια της ΚΤΥΠ περαίωσαν και 

τους ελέγχους που αιτήθηκε ο Δήμος Αθηναίων στο 6ο και στο 7ο Διαμέρισμα 

του Δήμου. 

Περνούμε τώρα στα αριθμητικά στοιχεία που ζητήσατε. Από τα τρεις 

χιλιάδες ογδόντα και πλέον σχόλια κρίθηκαν υπό έλεγχο εννιακόσια εννιά. Και 

τα εννιακόσια εννιά έχουν ελεγχθεί, ενώ έχουν συνταχθεί από την εταιρεία 

τριακόσια εξήντα ένα δελτία ελέγχου. Από τις τρεις χιλιάδες ογδόντα και πλέον 

σχολικές μονάδες μέχρι σήμερα μόνο είκοσι εννιά -δηλαδή ποσοστό της τάξεως 

του 1%- παρουσίαζαν ζημιές και στη μεγάλη πλειονότητά τους δεν οφείλονται 

στον πρόσφατο σεισμό. 



Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να επισημάνω δύο πράγματα, προκειμένου 

να αντιληφθούμε το γραφειοκρατικό πλαίσιο μέσα στο οποίο, δυστυχώς, 

πρέπει να λειτουργούμε.  

Πρώτον, όταν μιλούμε για πρωτοβάθμιο μετασεισμικό έλεγχο, 

αναφερόμαστε σε έναν ταχύ οπτικό έλεγχο που σκοπό έχει να ενημερώσει 

άμεσα τις αρμόδιες υπηρεσίες για τυχόν απαιτούμενες επισκευές. Σε αυτόν τον 

έλεγχο απλώς χαρακτηρίζονται οι ζημιές. Η ΚΤΥΠ δεν είναι αρμόδια να 

υποδείξει τους τρόπους αντικατάστασης. 

Αυτό, όμως, που κάναμε εμείς, κύριε Δελή και που δημιουργεί, αν θέλετε, 

μια κατάσταση, η οποία λειτουργεί προς όφελος της ταχύτητας, είναι ότι σε 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, όπως κάναμε σε αρκετούς δήμους στη 

Χαλκιδική, όπως κάναμε και σε αρκετούς δήμους στην Αθήνα, το Υπουργείο 

μπορεί να αναθέσει κατευθείαν πιστώσεις στους δήμους για να κάνουν τις 

επισκευές. 

 

Και γιατί το κάνουμε αυτό; Το κάνουμε διότι, όπως αντιλαμβάνεστε, οι δήμοι 

έχουν την ικανότητα να κινούνται, εφόσον είναι σε κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης, με πολύ πιο γρήγορες διαδικασίες από ό,τι η ΚΤΥΠ.  



Δεύτερον, αυτό το νομοθετικό πλαίσιο που σας περιέγραψα είναι 

δεδομένο και προβλέπει πρώτα να απευθυνθούν οι πολίτες στους δήμους και 

σε επόμενο στάδιο στην Περιφέρεια. Μόνο στην περίπτωση που η Περιφέρεια 

αδυνατεί και δηλώσει αδυναμία, τότε κατατίθεται αίτημα προς την ΚΤΥΠ. Αυτό 

είναι το πλαίσιο, το οποίο υπάρχει όλα αυτά τα χρόνια στην Ελλάδα. Εμείς, 

όμως, προσπαθούμε να  ξεπεράσουμε τις αγκυλώσεις αυτού του πλαισίου με 

τις λεγόμενες «προγραμματικές συμφωνίες» που μπορεί να κάνει το 

Υπουργείο, εάν γίνει αίτηση από τον κάθε δήμο. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους μηχανικούς, τους δημοσίους 

υπαλλήλους της ΚΤΥΠ, το ανθρώπινο δυναμικό όλου του Υπουργείου, οι 

οποίοι πραγματικά από τις πρώτες μέρες που είχαμε μόλις αναλάβει τα ηνία 

του Υπουργείου, στάθηκαν πραγματικά δίπλα στην πολιτική ηγεσία του 

Υπουργείου με απίστευτη, αν θέλετε, αυτοθυσία, έχοντας πολύ μεγάλη 

εμπειρία. Όλοι οι Οργανισμοί πραγματικά στάθηκαν, αν θέλετε, για μια ακόμη 

φορά στο ύψος των περιστάσεων και έδειξαν έναν εξαιρετικό επαγγελματισμό.  

Εγώ θέλω να διαβεβαιώσω και εσάς, κύριε Δελή, και την Ολομέλεια, ότι 

είναι δεδομένο πως οπουδήποτε ζητηθεί η βοήθειά μας θα συνδράμουμε 

πλήρως.  

Πριν κλείσω, να αναφερθώ στο δεύτερο ερώτημα αναφορικά με τα 

κονδύλια. Κύριε Δελή, αυτό δεν αφορά το Υπουργείο Υποδομών. Αφορά το 



Υπουργείο Εσωτερικών. Εγώ -για να σας διευκολύνω- ζήτησα και μου έχει 

αποσταλεί μια απάντηση από το Υπουργείο Εσωτερικών, η οποία λέει ότι στο 

εθνικό σκέλος του ΠΔΕ έχει προβλεφθεί κονδύλι για την πρόληψη και 

αποκατάσταση ζημιών από θεομηνίες. Μάλιστα, ο Δήμος Χαϊδαρίου κατέθεσε 

αίτηση και έχει χρηματοδοτηθεί με το ποσό των 200.000 ευρώ από το 

Υπουργείο Εσωτερικών στις 23 Αυγούστου. 

Καταθέτω στα Πρακτικά το υπηρεσιακό σημείωμα από το Υπουργείο 

Εσωτερικών, το οποίο νομίζω ότι διευκολύνει στο να σας δώσω μια πιο 

συνολική απάντηση στην ερώτησή σας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

(Στο σημείο αυτό ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, κ. 

Κωνσταντίνος Αχ. Καραμανλής καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν 

υπηρεσιακό σημείωμα, το οποίο βρίσκεται στο Αρχείο του Τμήματος 

Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας):  Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή μας γίνεται, βέβαια, με αφορμή τον 

πρόσφατο σεισμό της Αττικής, αλλά, όπως καταλαβαίνετε, δεν περιορίζεται 



μονάχα στην αντισεισμική θωράκιση των σχολείων της Αττικής. Αφορά το 

σύνολο της χώρας.  

Με την έννοια αυτή και σε σχέση με τις Κτιριακές Υποδομές, την εταιρεία 

δηλαδή, η οποία αντικατέστησε τον παλιό Οργανισμό Σχολικών Κτιρίων, και σε 

σχέση με την ευθύνη που έχει στους προσεισμικούς πρωτοβάθμιους ελέγχους, 

οι οποίοι είναι οπτικοί, όπως γνωρίζετε, έχουμε εδώ ένα έγγραφο από την ίδια 

την εταιρεία, τις Κτιριακές Υποδομές, το οποίο διαβάζω: «Για την εν γένει 

διενέργεια ελέγχων στο συνολικό κτιριακό απόθεμα του πλαισίου 

αρμοδιοτήτων της εταιρείας, θα απαιτείτο πολλαπλάσιο από το υφιστάμενο 

εξειδικευμένο τεχνικό προσωπικό σε μηχανικούς έμπειρους στον οικοδομικό 

τομέα.». Αναγνωρίζει, δηλαδή, και ομολογεί την αδυναμία της η εταιρεία αυτή, 

οι Κτιριακές Υποδομές, να διενεργήσει τον πρωτοβάθμιο προσεισμικό οπτικό 

έλεγχο.  

Κύριε Υπουργέ, στην Ελλάδα έχουμε περίπου δεκαέξι χιλιάδες σχολικά 

κτίρια. Από αυτά, το 25%, ένα στα τέσσερα δηλαδή, έχει κατασκευαστεί πριν 

από το 1959. Έγιναν, δηλαδή, εν τη απουσία οποιουδήποτε αντισεισμικού 

κανονισμού. Το 30% έγινε μεταξύ του 1959 και του 1985 με έναν υποτυπώδη 

αντισεισμικό κανονισμό και το υπόλοιπο 45%, από το 1985 μέχρι σήμερα, έγινε 

με πιο σύγχρονες αντισεισμικές διατάξεις. Δηλαδή, πάνω από τα μισά σχολικά 

κτίρια είναι απολύτως εκτεθειμένα και πάρα πολύ ευάλωτα στον σεισμικό 



κίνδυνο. Αυτό νομίζω ότι θα πρέπει να γίνει συνείδηση στην Πολιτεία και να μην 

έρχεστε εδώ να παρουσιάζετε μια ειδυλλιακή εικόνα για το πώς αντιμετώπισε η 

Κυβέρνηση τον πρόσφατο σεισμό στην Αττική. 

Θυμίζουμε ότι μετά τον καταστροφικό σεισμό του 1999 στην Πάρνηθα η 

τότε κυβέρνηση εξήγγειλε αντισεισμικούς ελέγχους για όλα τα σχολεία της 

χώρας. Από αυτά τα κτήρια ο προσεισμικός οπτικός έλεγχος έχει ολοκληρωθεί 

μόνο για το 25%, για τα σχολεία δηλαδή τα οποία κτίστηκαν πριν το 1959 –

αλλά ως εκεί και τίποτα παραπάνω- και χωρίς να αξιοποιηθούν τα 

αποτελέσματα αυτού του ελέγχου, έστω και γι’ αυτά τα σχολεία, για το 1/4 

δηλαδή, προκειμένου να γίνουν οι αντισεισμικές μελέτες και βεβαίως να 

οδηγηθούμε σε κατάλληλες ενισχύσεις. Διότι τις μελέτες δεν τις κάνουμε για να 

τις κάνουμε, αλλά τις κάνουμε για να ενισχυθεί η στατικότητα των σχολικών 

κτηρίων. 

Παραπέρα, δηλαδή για τα υπόλοιπα σχολικά κτήρια, δηλαδή πρακτικά 

για δώδεκα χιλιάδες σχολικά κτήρια, ο προσεισμικός οπτικός έλεγχος δεν έχει 

ολοκληρωθεί ακόμα και ας έχουν περάσει είκοσι χρόνια. Θα έλεγα ότι θα πρέπει 

να σταματήσει αυτό το εξωφρενικό που γίνεται, να ανατίθεται δηλαδή αυτός ο 



πρωτοβάθμιος προσεισμικός έλεγχος σε εκπαιδευτικούς, σε διευθυντές 

συγκεκριμένα, προκειμένου να διαπιστώσουν τη στατικότητα του κτηρίου. 

Έλεος πια! Τι άλλο θα γίνουν οι εκπαιδευτικοί; Έγιναν τραπεζοκόμοι, θα γίνουν 

και πολιτικοί μηχανικοί; 

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του 

κυρίου Βουλευτή)  

Και φυσικά εδώ και είκοσι χρόνια σε κανένα σχολικό κτήριο δεν έχει γίνει 

αντισεισμική μελέτη ούτε βέβαια και οι αντίστοιχες στατικές ενισχύσεις, 

σύμφωνα με αυτόν τον αντισεισμικό κανονισμό που υπάρχει, λες και δεν ζούμε 

στην πιο σεισμογενή χώρα της Ευρώπης, λες και δεν έχουμε κάθε λίγο και 

λιγάκι και έναν δυνατό σεισμό εδώ ή αλλού στη χώρα. 

Θα ήθελα να καταθέσω εδώ μία προσωπική μαρτυρία από μια θρυλική 

μορφή -θα έλεγα- των σεισμολόγων του σεισμού της Θεσσαλονίκης του 1978, 

ο οποίος σε μία ιδιωτική μας συζήτηση μου είπε: «Να παρακαλάμε όταν θα γίνει 

μεγάλος σεισμός να μην λειτουργούν τα σχολεία». Όντως, στον σεισμό του 

1999 δεν λειτουργούσαν τα σχόλια, ήταν λίγες μέρες πριν ανοίξουν. Στον 



πρόσφατο σεισμό πάλι δεν λειτουργούσαν τα σχολεία. Στον σεισμό της 

Μυτιλήνης η εικόνα του γκρεμισμένο σχολείου είναι χαρακτηριστική. 

Νομίζω ότι είναι πολύ βαριές οι ευθύνες όλων των κυβερνήσεων, όπως 

και της δικής σας, γιατί έχετε και πολιτικό παρελθόν, ως κυβέρνηση εννοώ. 

Έχετε πολύ μεγάλες ευθύνες, λοιπόν, που σας βαραίνουν, όπως και την 

κρατική εξουσία γενικότερα που αφήνουν κυριολεκτικά στο έλεος τη ζωή και την 

τύχη των μαθητών και των εκπαιδευτικών. Νομίζω ότι αυτό είναι πολιτική 

επιλογή και είναι αποτέλεσμα βέβαια μιας πολιτικής όπου έργα ευρύτερα 

αντισεισμικής και πολιτικής προστασίας, αντιπλημμυρικής και αντιπυρικής 

προστασίας θεωρούνται πολύ απλά κόστος, δεν επιλέγονται προς 

χρηματοδότηση -είναι γνωστό αυτό- από την Ευρωπαϊκή Ένωση και βέβαια 

θεωρούνται κόστος υπερβολικό και για το κράτος και για τις κυβερνήσεις, με 

την έννοια ότι δεν αποδίδουν και ανταποδοτικό όφελος. Δηλαδή, με λίγα λόγια 

η ανθρώπινη ζωή, σε ότι αφορά τον σεισμό, μπαίνει στη λογική του κόστους 

και του όφελος. 

Τελειώνοντας, κύριε Υπουργέ, νομίζω ότι θα πρέπει να ξεκινήσει άμεσα 

ο έλεγχος όλων των σχολικών κτηρίων. Θα πρέπει να αποδοθούν σε αυτά 



πιστοποιητικά καταλληλότητας και στατικότητας και μάλιστα και πιστοποιητικά 

που θα πιστοποιούν την καταλληλότητα των εξόδων διαφυγής, την 

πυρασφάλεια των σχολείων, την επάρκεια σε προαύλια και σε χώρους 

συγκέντρωσης. Επαναλαμβάνω, ζούμε στην πιο σεισμογενή χώρα της 

Ευρώπης. Και βεβαίως, θα πρέπει να εκπονηθεί ένα πρόγραμμα ανέγερσης 

νέων σχολικών κτιρίων με σύγχρονους αντισεισμικούς όρους. 

Νομίζω ότι αυτά διεκδικούνται ήδη. Θα χρειαστεί να διεκδικηθούν 

βεβαίως ακόμα περισσότερο και από γονείς και από εκπαιδευτικούς και 

ευρύτερα από το Εργατικό Λαϊκό Κίνημα, έτσι ώστε να οδηγηθούμε 

τουλάχιστον σε μία κατάσταση -οι σεισμοί βεβαίως είναι μία βεβαιότητα, 

γίνονται έτσι κι αλλιώς- όπου θα είμαστε προετοιμασμένοι κατάλληλα, έτσι ώστε 

να τους αντιμετωπίσουμε.  

Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον 

λόγο για την δευτερολογία σας. 



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών): Θέλω να ξεκινήσω τη δευτερολογία μου λέγοντας στον κ. Δελή 

ότι, πρώτον, θεωρώ πως δεν βοηθάει τη συζήτηση να αναφερόμαστε σε λάθος 

νούμερα. Σας είπα ότι από τις τρεις χιλιάδες ογδόντα και πλέον σχολικές 

μονάδες που ελέγχθηκαν -και λυπάμαι, αλλά όποιος ακούσει αυτό το νούμερο 

ότι έγινε μέσα σε έναν μήνα, θα καταλάβει ότι είναι ένα νούμερο το οποίο δείχνει 

πως πραγματικά η ΚΤΥΠ έκανε με τους λίγους μηχανικούς που έχει σωστή 

δουλειά- μόνο είκοσι εννέα σχολεία, δηλαδή ποσοστό κάτω του 1% είχαν 

πρόβλημα, τα οποία δεν οφείλονται στους σεισμούς. 

Επομένως, ας μην κινδυνολογούμε, ας μη σπέρνουμε τον πανικό και ας 

κάτσουμε να σχεδιάσουμε -θα συμφωνήσω μαζί σας- ένα πλάνο για την 

αντισεισμική θωράκιση.  

Ένα δεύτερο πράγμα στο οποίο θα ήθελα να αναφερθώ είναι ότι, όπως 

πολύ σωστά είπατε, έχουμε δεκαέξι χιλιάδες σχολικές μονάδες και είναι 

αδύνατον η ΚΤΥΠ να προβεί σε αντισεισμικό έλεγχο σε όλες. Γι’ αυτό υπάρχει 

μια διαδικασία που δεν πάει στους διευθυντές των σχολείων, κύριε Δελή. Στους 

δήμους και στις περιφέρειες πάει, που έχουν και αυτοί μηχανικούς και μπορούν 

μετά από αίτηση να ζητήσουν τη συνδρομή της ΚΤΥΠ. Μη λησμονούμε ότι 



αντικείμενο της ΚΤΥΠ είναι ο σχεδιασμός μελετών κατασκευών όχι μόνο για τα 

σχολεία, αλλά και για τα νοσοκομεία και για τα δικαστικά κτήρια.  

Σε ό,τι αφορά τους ελέγχους του ’99 στους οποίους αναφερθήκατε, ο 

τότε Οργανισμός Σχολικών Κτηρίων, ο λεγόμενος ΟΣΚ -διότι δεν είχαν 

συγχωνευθεί οι τρεις οργανισμοί για να φτιάξουν την ΚΤΥΠ- είχε ζητήσει να 

διεξαχθεί έλεγχος στο έντυπο αρχείο της εταιρείας που έχει δοθεί στην ΚΤΥΠ. 

Θα σας ενημερώσω σχετικά, διότι δεν μου έχει έρθει απάντηση ακόμα. Ωστόσο, 

σε κάθε περίπτωση οι έλεγχοι αυτοί απεστάλησαν στους οικείους δήμους. Θα 

τονίσω απλώς ότι ανέκαθεν την αποκλειστική αρμοδιότητα σύνταξης των 

πρωτοκόλλων επικινδύνου ή άρσης επικινδυνότητας την είχαν τα τότε 

πολεοδομικά γραφεία και αυτή η αρμοδιότητα έχει περάσει στις οικείες 

υπηρεσίες δόμησης, τις ΥΔΟΜ. 

Είπατε κάτι για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Κάνετε λάθος. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση είναι αυτή που πιέζει την Ελλάδα να προβεί και στη θωράκιση της 

χώρας για τα τεράστια ζητήματα της κλιματικής αλλαγής που έχουμε και για 

αντιπλημμυρικά έργα. 

Ρωτάτε τι κάνει η Κυβέρνηση. Εδώ θα σας θυμίσω ότι πριν από δύο 

εβδομάδες εμείς με τον Υπουργό Οικονομικών κ. Σταϊκούρα υπογράψαμε 

δάνειο 150 εκατομμυρίων για αντιπλημμυρικά έργα, τα οποία θα δώσουν λύση 

σ’ ένα ζήτημα και θα προστατεύσουν έναν πληθυσμό που είναι άνω του μισού 



εκατομμυρίου σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πελοπόννησο και θα συνεχίσουμε 

να δίνουμε αρκετά χρήματα ώστε και στους πέντε μεγάλους 

αυτοκινητόδρομους και σε όλους τους παραχωρησιούχους να δοθούν κονδύλια 

για να προβούν και αυτοί σε αντιπλημμυρικά έργα.  

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του 

κυρίου Υπουργού) 

Αυτό, όμως, που πρέπει να κάνουμε -και εδώ είναι το ζήτημα και εδώ 

είναι ο ενδιαφέρων διάλογος- είναι ότι εμείς ήρθαμε και δώσαμε λεφτά ως 

πολιτεία αφού έγιναν οι πλημμύρες και αφού ζήσαμε την τραγωδία στην Αττική. 

Επομένως, τώρα εμείς βρισκόμαστε σε διαδικασία συζήτησης με την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Βλέπετε η Ευρώπη, κύριε συνάδελφε, δεν 

είναι σε όλα κακή, διότι δίνει και λεφτά. Το ΠΔΕ δεν είναι αρκετό για να 

φτιάξουμε καινούργια σχολεία και όποιο καινούργιο σχολείο γίνεται, γίνεται μετά 

από συνδρομή ευρωπαϊκών κονδυλίων. Μάλιστα χθες ένα από τα ζητήματα 

που συζητήσαμε με τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων είναι να πάρουμε δάνειο. Να σας θυμίσω ότι τα δάνεια αυτά είναι 

εικοσιπενταετούς διάρκειας με το χαμηλότερο επιτόκιο. Στην ουσία δεν είναι 

δάνεια, διότι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων είναι μια τράπεζα των είκοσι 

οκτώ χωρών-μελών που έρχεται και στην ουσία «επιδοτεί», αν θέλετε, μεγάλα 

έργα υποδομής και μας είπε ότι θέλει να συνδράμει, έτσι ώστε να κάνουμε έναν 



γενικότερο σχεδιασμό για την αντισεισμική προστασία, έτσι ώστε να μην 

έρθουμε πάλι όπως ήλθαμε στις 19 Αυγούστου και να κάνουμε ελέγχους μετά 

τους σεισμούς. Οι διαδικασίες υπάρχουν.  

Θεωρώ ότι η χώρα μας είναι μια χώρα η οποία έχει εμπειρία από 

σεισμούς. Έχουμε δείξει ετοιμότητα στο παρελθόν. Με όλον τον σεβασμό προς 

το Κομμουνιστικό Κόμμα, θεωρώ ότι δεν πρέπει να κινδυνολογούμε, όταν τα 

νούμερα που σας αναφέρω είναι αυτά, δηλαδή όταν ποσοστό κάτω του 1% 

παρουσίασαν ζημιές. Νομίζω ότι αυτό δείχνει ότι παρά την παλαιότητα των 

σχολικών μονάδων, αυτήν τη στιγμή είμαστε σε μια φάση όπου η κατάσταση 

δεν είναι τόσο τραγική όσο την περιγράφετε.  

Ναι, τα σχολεία και τα σχολικά κτίρια είναι παλιά, ναι, πρέπει να 

προβούμε σε ένα σχέδιο για να χτίσουμε νέα σχολεία -κι αυτό κάνουμε με λεφτά 

της Ευρώπης- και ναι, είμαστε εδώ για να συζητήσουμε με τους ευρωπαϊκούς 

θεσμούς και τους ευρωπαϊκούς οργανισμούς πώς μπορούμε να μπούμε σε 

προγράμματα, είτε δανειοδοτήσεων είτε άλλων ευρωπαϊκών πόρων, για να 

ελέγξουμε την ακαταλληλότητα των σχολικών κτηρίων και όχι μόνο, αλλά και 

των νοσοκομείων και των Υπουργείων. 

Να σας πω και κάτι άλλο που δείχνει την ετοιμότητα, αν θέλετε, της 

Κυβέρνησης, όταν έγινε ο σεισμός στις 19 Αυγούστου. Οι υπάλληλοι από το 

κτήριο του Υπουργείου Οικονομικών, εδώ στο Σύνταγμα, με το δίκιο τους οι 



άνθρωποι, είχαν βγει από το κτήριο και δεν ήθελαν να επανέλθουν. Αμέσως 

συνεργείο της ΚΤΥΠ πήγε εντός δύο ωρών, ήλεγξε το κτήριο, τους διαβεβαίωσε 

για την καταλληλότητα του κτηρίου και μπήκαν μέσα. 

Επομένως, νομίζω ότι ειδικότερα στο ζήτημα των σεισμών και της 

αντιμετώπισης από τη ΚΤΥΠ, αυτά τα οποία λέτε έχουν ένα στοιχείο 

υπερβολής. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας):  Ευχαριστώ και εγώ και τους δυο 

σας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων 

ερωτήσεων.  

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σημείο αυτό να λύσουμε τη συνεδρίαση; 

 


